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Tři sociologické události v říjnu 2006
Udělení Ceny Nadace Dagmar 
a Václava Havlových Vize 97 
prof. Zygmuntu Baumanovi 
Praha, Pražská křižovatka, 5. října 2006 
Konference Chaos a řád ve společnosti 
a v sociologii
Praha, Areál UK Jinonice, 13. října 2006
Slavnostní setkání k 15. výročí založení 
Sociologického nakladatelství SLON 
Praha, Zrcadlová kaple Klementina, 
16. října 2006

Letošní říjen poskytl přátelům sociologie 
v Praze hned tři příležitosti k neobvyklým 
setkáním vyznačujícím se současně nemalou 
intelektuální brilancí nabízeného obsahu 
i milou uvolněností náležející k událostem, 
jež jsou nejen vědeckého, ale i společenského 
rázu. Dne 5. října proběhlo v prostorách bý­
valého kostela sv. Anny na Starém Městě 
pražském, v posledních letech zrenovované- 
ho a přejmenovaného na „Pražskou křižovat­
ku", slavnostní předání jedné z nejprestižněj­
ších domácích cen za vědecké dílo vynikající­
mu polskému (či přesněji polsko-britskému) 
sociologovi prof. Zygmuntu Baumanovi. Ten­
to vzácný host Prahu navštívil již několikrát, 
kupříkladu v roce 2002 přijel, aby převzal 
čestný doktorát Univerzity Karlovy (jeho slav­
nostní proslov přednesený v Karolinu vyšel 
v SČ 39 (1)). V tomto roce se Bauman stal 
v pořadí osmým laureátem Ceny Nadace Dag­
mar a Václava Havlových Vize 97, k jejímž 
předchozím nositelům patří kupříkladu Um­
berto Eco nebo Robert B. Reich.

Již během dne proběhla za účasti laureá­
ta panelová diskuse „Humanitní vědec v post- 
moderním světě" s mladšími zástupci čes­
kých sociologických pracovišť, kterou mo­
deroval ve Walesu působící sociolog práva 
prof. Jiří Přibáň a jež byla určena především 
pro studenty vysokých škol. Při večerní cere­
monii se rozlehlé postmoderně pestré pro­
story svatoanenského kostela zaplnily do po­
sledního místa. Vedle známých politických 
osobností a příslušníků společenské smetán-

ky hlavního města byla v publiku početně za­
stoupena také česká sociologická obec. Jistě 
nejen ona dokázala ocenit obsah přednese­
ných projevů, které se přirozeně soustředily 
na osobnost a dílo vyznamenaného polského 
sociologa. Spoluzakladatel Ceny Nadace Vi­
ze 97, bývalý český prezident Václav Havel, 
ve svém projevu vyzdvihl, jak ideálně Bau­
man odpovídá očekávanému profilu nositele 
této ceny. Laureát dle Havla svým dílem jas­
ně překračuje hranice technokraticky chápa­
né sociální vědy a zasazuje se o záchranu 
společenské plurality a o usilování o pravdu 
nezatížené zjednodušeními a tlaky jakékoli 
ideologie.

Úlohy laudátora se zhostil s rétorickou 
bravurou a obsahovou přesvědčivostí prof. Mi­
loslav Petrusek, nepochybný spiritus agens 
udělení významného ocenění Nadace Vize 97 
Zygmuntu Baumanovi. Petrusek ve své lau- 
daci položil důraz na morální apel, se kterým 
Bauman promlouvá ke svým čtenářům a po­
sluchačům ve všech svých dílech vzniklých 
v posledních desetiletích. Platí to nejen pro 
texty výslovně se zabývajícími etickými otáz­
kami, ale neméně i pro Baumanovy sociolo­
gické analýzy, jejichž vynikajícím příkladem 
je kniha, která bývá hodnocena jako jeho 
nejzdařilejší dílo, studie o sociálních příči­
nách tragického osudu Židů ve 20. století Mo­
dernita a holocaust (recenze anglického a čes­
kého vydání od Petry Rakušanové a Heleny 
Kubátové vyšly v SČ 39 (1), resp. 41 (4)). Pet­
rusek jasně a pregnantně vystihl, proč má 
smysl Baumana číst: umí psát a nic z toho, 
o čem píše, se nerozmělňuje v malicherných 
odborných debatách, ale s mimořádnou lid­
skou naléhavostí se obrací ke všem čtená­
řům. Apel, pro který ji je třeba brát nesmír­
ně vážně, má Baumanova sociologie dle Pet- 
ruska především proto, že to je sociologie od­
povědnosti, volby a svobody.

Zatímco Miloslav Petrusek v hodnocení 
Baumanova díla zvolil za klíčové slovo „svo­
boda", sám laureát si ve svém slavnostním 
děkovném proslovu vybral pojem „naděje". 
S odvoláním na nikoho menšího než pozorně 
naslouchajícího Václava Havla Bauman při-
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pomněl, že naděje nijak nesouvisí s předpo­
vídáním budoucnosti, třeba i na základě těch 
sebejistějších znalostí o současném a minu­
lém stavu věcí. Naděje budoucnost nijak „ne­
zavazuje", nedeterminuje, ale dělá něco zá­
kladnějšího a pro příchod budoucnosti pod­
statnějšího: umožňuje ji. Současně je třeba 
mít na paměti, jak polský myslitel dále ne­
opomenul zdůraznit, že naděje jako jediná 
lidská poloha nemá platnou alternativu. Pou­
ze naděje pomáhá překonat obtížná historic­
ká i individuální období a vyvarovat se při­
tom pádu do osidel myšlení, které dle Bau- 
mana od Hegelových dob usiluje o budování 
lepší budoucnosti na základě údajného vě­
deckého poznání zákonitostí dějin a spole­
čenského vývoje. Projekty budování lepšího 
příští zkrachovaly a přehnané sebevědomí 
opírající se o domněle jisté a spolehlivé vě­
dění muselo vyklidit pole nové skromnosti, 
která nemá než - naději. Bauman, očitý svě­
dek dvou totalitních diktatur 20. století, kte­
ré se nám dnešním mohou jevit stále více ja­
ko jen dávno přešlá minulost, zatímco pro 
něj byly až příliš přítomnou připomínkou 
křehkosti lidské existence, v pražské řeči uká­
zal, že umí jasně a s nesrovnatelnou pře­
svědčivostí sdělit, v čem je sociální svět zalo­
žený na nejisté naději lepší než svět založený 
na jakékoli verzi absolutní pravdy.

Oficiální část programu skončila ener­
gickým poklepnutím berlou Nadace Vize 97 
o pódium anenského kostela, jímž se osmde­
sátiletý, ale stále svěží Bauman jednou pro­
vždy přiřadil k laureátům její prestižní ceny. 
Sympatickým dárkem pro něj a zejména pro 
hosty slavnostního večera byla prezentace 
čerstvě vydaného českého překladu rozhovo­
rů s Baumanem, které pořídili dva význam­
ní polští sociologové Roman Kubicki a Anna 
Zeidler-Janiszewska (Zygmunt Bauman. Hu­
manitní vědec v postmoderním světě. Praha: Na­
dace Vize 97, 2006). Českému čtenáři, v Bau- 
manově případě na rozdíl od mnoha jiných 
zahraničních autorů rozmazlenému stále se 
rozšiřující řadou překladů jeho prací, se tou­
to knihou dostává do rukou text přibližující 
dosud méně známé stránky Baumanova vě­

deckého i lidského osudu, který jistě nestojí 
méně za čtení jen proto, že rozhovory údajně 
patří k „lehčím" žánrům.

Značnou věcnou i osobní souvislost 
s baumanovskou slavností měla konference, 
která se uskutečnila 13. října 2006 v prosto­
rách areálu Karlovy Univerzity v Praze-Jino- 
nicích. Už bez nebezpečí, že bych se dopustil 
neomluvitelné indiskrétnosti, zde mohu pro­
zradit, že příležitostí ke konání této konfe­
rence byly sedmdesáté narozeniny jednoho 
z nejvýznamnějších českých společenských 
vědců posledních desetiletí prof. Miloslava 
Petruska, sociologa, který má lví podíl záslu­
hy na vstřícném uznání, jehož se v českých 
zemích po roce 1989 dostává Baumanovi. 
Konferenci, jež nesla název „Chaos a řád ve 
společnosti a v sociologii", uspořádaly spo­
lečně Institut sociologických studií FSV UK 
a katedra sociologie FF UK, tedy dvě praco­
viště, na nichž jubilant během svého dlouhé­
ho a mimořádně plodného profesního života 
asi nejdéle a nejintenzivněji působil. Zatím­
co chaos a řád spolu sváděly urputný, a jak 
odpovídá povaze doby, nerozhodný souboj 
v příspěvcích řečníků, řád s převahou zvítě­
zil v organizaci konference, která svedla do­
hromady mnohé z kolegů a přátel Miloslava 
Petruska a také velký počet jeho současných 
i bývalých studentů. Milým, a dalo by se říci 
typicky petruskovským rysem této konferen­
ce byla přítomnost přispěvatelek a přispěva­
telů ze Slovenska a Polska vedle řečníků 
z pražských pracovišť a brněnské Masaryko­
vy univerzity. Jediným okamžikem, kdy se - 
aspoň na krátkou chvíli - mohlo zdát, že cha­
os přece jen naruší řádný průběh konferenč­
ních jednání, byl příchod delegace Univerzity 
Karlovy vedené jejím současným rektorem 
prof. Václavem Hamplem. Toto zdání však 
bylo záhy uvedeno na pravou míru. Jubilant 
z rukou rektora UK obdržel mimořádné oce­
nění - pamětní medaili z roku 1948 - jistě 
nejen výraz vděčnosti univerzity za vykona­
nou práci bývalému dvojnásobnému děkano­
vi jedné z jejích fakult (1992-1997) a prorek­
torovi v letech 1997-2000, ale rovněž a pře­
devším úcty k oslavenci jako mimořádné vě-
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